

## 历史性的庄严时刻 ——记十三届全国人大一次会议表决通过宪法修正案



十三届全国人大一次会议第三次全体会议 11 日下午经投票表决,通过了《中华人民共和国宪法修正案》。新华社记者饶爱媛摄

### 【评论】

### 与时俱进的宪法,为法治筑基

第十三届全国人民代表大会第一次会议,表决通过了中华人民共和国宪法修正案。作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法必须因时而发展、因势而完善。宪法修正案的通过,必

将有力地推动和保障党和国家事业发展,有力地推动和加强我国社会主义法治建设。

与时俱进的宪法,是坚持全面依法治国的必然要求。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断

前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损失。当前中国特色社会主义已经进入新时代,宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

与时俱进的宪法,推动法治中国建设提升到新高度。宪法建设和法治建设

紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。比如,宪法修正案将宪法序言第七自然段中“健全社会主义法制”修改为“健全社会主义法治”,有利于推进全面依法治国,建设中国特色社会主义法治体系,加快实现国家治理体系和治理能力现代化,为党和国家事业发展提供根本性、全局性、稳定性、长期性的制度保障。

“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”

2018年3月11日15时52分,大会主持人话音未落,人民大会堂万人大礼堂内,雷鸣般的掌声已经响起。

11日下午,十三届全国人大一次会议在这里举行第三次全体会议。会议的一项重要议程,是投票表决宪法修正案草案。

15时许,当习近平等党和国家领导人步入会场时,现场响起热烈掌声。

历史必将铭记这一时刻——15时10分,大会开始采取无记名投票方式,表决关于宪法修正案草案。现场工作人员发放表决票,与会的2964名代表每人拿到一张粉红色的表决票,确认所有代表都收到票后,主持人宣布开始写票。

这一刻,万人大礼堂内格外肃静。肩负亿万人民重托,代表们作出郑重表决。

15时24分,坐在主席台正中的习近平首先起身,全场响起热烈掌声。习近平手持表决票,稳步走向主席台上的票箱,将手中的票郑重投入票箱。此刻,掌声如潮。这掌声,是对党中央的核心、全党的核心的坚定拥护,是对人民领袖的衷心拥戴,是对以习近平同志为核心的党中央依法治国、依宪执政的高度肯定。

主席团成员——走向主席台上的票箱,投下神圣一票。

欢快的乐曲声中,2964名代表在工作人员的引导下,有序地走到分设在会场各区域的票箱前,将凝聚人民意志的表决票一张张投下。

经过电子计票系统统计,大会主持人宣布,发出表决票2964张、收回2964张,此次表决有效。

15时51分,现场迎来万众瞩目的

时刻。工作人员宣读计票结果:赞成2958票,反对2票,弃权3票。

大会主持人宣布:“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”会场顿时响起雷鸣般的掌声,经久不息。

这掌声,是2900多名现场代表的由衷表达,是亿万人民的共同心声,是对宪法修正案的高度认同,更是对党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的无比自信!

这是彰显程序正义的法治实践——

在此之前,代表们在本次大会开幕当天就听取了关于宪法修正案草案的说明。随后几天内,代表们进行了认真审议,充分发表意见,一致赞成将草案提请大会表决通过。

这是新时代宪法与时俱进的生动步伐——

代表们认为,把习近平新时代中国特色社会主义思想等写入宪法,体现了党和国家事业发展的新要求,确认了党在人民实践中取得重大理论创新、实践创新、制度创新成果,反映了全党全国各族人民的共同愿望。

这是1982年宪法实施以来,最高立法机关第五次对国家根本法的修改。从党中央提出建议,到十二届全国人大常委会议定将宪法修正案草案提请本次大会审议,再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决,这段法治进程,是依法治国的生动实践,体现出党的主张和人民意志的高度统一,展现出中国特色社会主义社会主义民主政治的巨大优势。

“今天一定会写入历史!”全国人大代表、社区党支部书记罗应和走出会场时情绪激昂,“宪法修正案高票通过,代表了人民的心声,是一件利国利民的大事,让我们对国家的未来充满信心。”

新华社记者 罗争光 朱紫钊



与时俱进的宪法,为党和国家长治久安提供根本保障。我国正处在实现中华民族伟大复兴中国梦的重要时期,各项事业建设需要与时俱进的理论成果作为指导。这次宪法修改,作出了一系列重大制度设计,包括坚持党的领导、人大制度、统一战线制度、宪法宣誓制度、国家主席任期制度、国务院管理制度、地方立法制度、监察制度,等等。这

些重大修改建议,是保证党和国家长治久安的顶层设计和制度安排。“法者,治之端也。”一个现代国家,必须是一个法治国家;国家要走向现代文明,必须走向法治化。宪法修改顺应党心民心,要推动宪法实施,维护宪法的尊严和权威,为党和国家长治久安筑牢法治之基。

据新华网

### 群众办事“15分钟距离圈”——内蒙古稀土高新区推行“马上就办”

2015年以来,内蒙古自治区包头稀土高新区推行“马上就办”改革,打造群众办事“15分钟距离圈”,不断提高群众办事效率,创新社会治理模式,提高了办事效率和群众满意度,获得了当地居民的交口称赞。

#### 从“门口排长龙”到“一扇门办一揽事”

“以前来办事时大厅全是人,经常排到大门口。大厅里人声鼎沸,交流全靠吼。”内蒙古昱德鑫医疗器械有限公司负责人董显说,现在不仅办事环境好了,效率也越来越高,过去需要3天才能办完的业务,如今不到20分钟就办完了。

办事效率慢、环节多一直备受群众诟病。为了提高群众办事效率,高新区以深入落实行政审批制度改革为抓手,下大力气下放行政审批事项、精简审批流程。高新区政务服务中心主任骆东升说,截至目前,大厅已入驻工商、建设、国税、地税等10余个部门,企业从名称核准、公章刻章、国地税登记到开立基

本户均可一站式办理,极大减少了审批流程和办事时间。

记者采访了解到,目前,高新区区级行政审批事项由89项精简至22项,审批时限由23个工作日压缩到2.9个工作日,即办事项达15项,行政审批事项数量的18%,“一小时”办结事项5项,占即办事项数量的33%,行政审批效率大幅提高。与此同时,为方便企业办事,大厅不断扩大服务内容,引进了多家金融服务机构和中小企业服务平台。

经常到大厅办理业务的内蒙古曲兴财务事务所工作人员张小乐说,业务才受理的情况再也没有了,如今一个窗口就能办一揽子事儿,特方便。

#### 便民服务深入社区农村

为了给居民办事提供方便,高新区以辖区区域和居民分布特点为依据,打造了政务服务“一厅三站一中心”,并以此为核心,结合全区33个便民服务站,服务审批事项辐射全城,缩短了“空间距离”,实现了群众办事“15分钟距离圈”。

“一厅”即区级政务大厅,可集中办理企业审批事项及部分社会服务审批事项,辐射稀土高新区全域;“三站”是辐射万泉水泉社区的万泉佳苑服务站、火炬路社区服务站、稀土路服务站,主要办理老年证、低保等与居民群众生活密切相关的社会服务审批事项;“一中心”指的是统一协调“片长制”工作的综合调度指挥中心,主要解决各类社会治理问题。

年前刚为家中老人办理了高龄津贴的高新区万泉佳苑社区居民董燕深切感受到“马上就办”改革带来的好处。她说,下载“稀土高新区政府服务中心”APP后,就能清楚地知道办理证件所需的各类材料,准备好上传即可,老年人足不出户就能办事,不少证明还可立马取,这在以前想都不敢想。

#### 多措并举筑城市管理新格局

来访事项有记录、处理过程有痕迹、办理事项有结果……高新区在机关

14个内设机构、3个街镇设立“马上就办”协调对接岗,同时建立了一整套责任管理和追溯机制,严格执行首问负责制,执行限时办结制和责任追溯制,杜绝了责任推诿和履职不端。

针对机关传统办公模式效率低下、责任不清、落实不力的顽疾,高新区建立了科技化网络办公平台以及与之相配套的“红黄牌”管理制度,所有办公平台办事事项均设置办结时限,任务超期暂停1至2个工作日,系统自动向该部门“亮黄牌”,停滞超过3个工作日“亮红牌”。

高新区党工委副书记同化冰说,高新区正着力打造共建共治共享的社会治理新格局。去年6月开始在全区推行的“片长制”城市管理模式迅速提升了城市宜居度,平台将片长制、综治司法、统战群团、政务公开等工作全部纳入,进一步拓展了社会治理范围,使得城市管理不留死角盲区。

数据显示,自运行以来,平台共受理上报问题1768件,解决1543件,解决率达87.3%,50%的问题均能在当天解决,城市管理更加有序,辖区环境水

平显著提升。其中,小区物业和私搭乱建问题等信访案件同比下降20%,“僵尸车”和货车、餐车占道经营等一批老大难问题也得到了有效解决。据新华社

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新气象 新作为

欢迎关注本报官方微博/微信平台

